



家风家训记心间 美好品德代代传

——记志丹县双河镇大庄科行政村村民乔同山家庭

通讯员 韩慧 记者 王锋

在志丹县双河镇大庄科行政村有一个让大家交口称赞的家庭,这个家庭家风淳朴、家教严格、遵纪守法、尊老爱幼、团结邻里,一家人既将家庭操持得井井有条,又为社会奉献着自己的力量,这个让大家羡慕不已的大家庭就是乔同山的家庭。

乔同山家庭的家风来源于老父亲、老党员乔志国的言传身教。回忆起父亲扎根到志丹的经历,乔同山满是感慨:“我父亲早年是从榆林逃荒来到大庄科村,饱受饥寒,是共产党让他过上了有饭吃、有衣穿的生活,把他从大字不识一个的穷小子培养成生产队长、大队支部书记、林场副场长,并多次受到省、市、县、乡的表彰和奖励,先后当选为省党代表、县人大委员。记得他老人家经常给我们说的一句话就是:要时刻记党恩、跟党走。”

乔同山虽然只是一个面朝黄土背朝天的农民,但是在老父亲的教育下,他思想上始终同党保持一致。因为工作能力突出,2005年他被群众推选为大庄科村的大队长,至今还奋战在工作岗位上。

说起孩子们的工作和生活,乔同山一脸藏不住的笑意:“我儿子现在在志丹采油厂上班,儿媳妇在县医院上班,娃娃们的生活都过得不错。我一直给他们说,做人做事千万不能忘本,娃娃们也都能听进去了。我父亲那时候也是这么教我的,我也就这么教我的娃娃。”

乔同山通过一些富有意义的活动,将爱党爱国的家风家训融入点点滴滴的生活里,代代相传。“我们有个家庭微信群,是我爸爸建立的,不管多忙,他每个星期都要在我们这个家庭群里开展一次写一篇好文章、每月背诵三首古诗词竞赛活动,表现好了,不管大小,还都有奖励呢。”提起自己家的和谐生活,乔同山的儿子乔军一脸乐呵呵地说。

都说久病床前无孝子,但是乔同山用自己数年如一日的孝行推翻了这句话。“我母亲年轻时就身患多种疾病,从我记事起,我就经常伺候我母亲,小的时候我就开始做饭、喂猪、料理家务,帮助大人干农活。一眨眼,几十年过去了,如今我母亲都83岁高龄了,身体还很硬朗。”乔同山一脸幸福地说着自己与母亲的往事。



● 乔同山与老伴在一起

提起乔同山一家,邻居们大都为他们竖起大拇指。他们不仅仅教育了后辈,也影响了周围人。亲戚朋友们经常说:“看到你这么细心伺候老人,我们还是做得不够,真的应该向你们学习!”

谈及父母在家庭里的付出,儿子乔军更是一度哽咽:“我爷爷晚年的时候身患重病,失去了自理能力,在床上一瘫就是八年,我爸和我妈没有一声怨言,就这么伺候了8年,他们不嫌脏、不嫌累,细心照顾,变着花样给我爷爷做饭。每次喂饭前,都自己先尝软硬、冷热,

觉得合适了才给我爷爷喂。尤其是每天晚上,怕我爷爷睡不好,他们晚上总要起来两三次给老人盖被子、翻身。时不时地就给我爷爷洗头、洗脚、擦身体。遇上天气好,我爸和我妈还陪我爷爷在家附近的公园散步、晒太阳,这些事我都看在眼里、记在心里,我觉得我爸妈就是我生活中的榜样和偶像。”

乔同山的妻子张志梅一脸笑地说:“娃娃们都特别懂事,我儿子只要一休假,就会买好肉菜,到他爷爷奶妈家来。两个女子嫁得远,但是也每逢季节变换,就

会给她爷爷奶奶买衣裳买鞋。尤其是两个老人的生日,我们一家人都会为他们过,让老人享受儿孙绕膝的快乐。”

乔志国老先生生前扶贫济弱的名声就远近闻名。上世纪六七十年代,在家家都吃不饱饭的情况下,他经常将自己家里的粮食送给孤寡老人和生活困难的群众,一做就是10多年。如今,乔同山又继承发扬了老父亲留给他的这笔精神财富。“村里那些子女不在身边的老人,只要有头疼脑热的就会来找我爸,不管是刮风下雨还是三更半夜,我爸都是随叫随到,从来没有过一句埋怨的话。他经常撂下自家地里的活,帮助村里的困难户干农活,2019年一年就帮助贫困户干活20多次,我们也打心里支持我爸爸的做法。”乔军自豪地说。

从记事起,乔同山每天清晨都早早起床,给多病的母亲做饭,给地里干活的父亲送饭。随着年龄增长,放羊拦牛、种地务农渐渐成了他的任务。

“我母亲以前常给我们说,只要人勤快,老天爷就会给饭吃。我现在和我婆姨在家里种了50多亩果园。”乔同山一脸满足地说。

常年的农村生活,让他们深知一粥一饭来之不易的道理,全家老小都养成了勤俭节约的习惯,从来不浪费一粒米、一叶菜,乔同山和妻子总是穿着城里亲戚给的旧衣服。

“我爸和我妈细致节俭了半辈子了,我们虽然没有经历过他们那时候的苦日子,但是他们的一举一动我们都看在眼里、记在了心上,只要家里有剩下的饭菜,我们都会晒干带回家喂猪,穿过的旧衣服也洗得干干净净、叠整齐投到小区的爱心衣物捐助箱里,捐给有需要的人。虽然现在日子越过越好,但是我们常记得我爸给我们说的那句话:‘做人做事不能忘本’。”乔同山的儿媳李玉红说。

乔同山的家庭是千千万万个普通家庭中的一员,但这个家庭的每个成员都在用自己的实际行动诠释着爱国爱党、孝顺老人、团结邻里、以德治家的真谛,谱写了一曲新时代文明和谐的动人乐章,成为文明家庭的先进典型。

边国珍:

默默无闻一路坚守 无私奉献情满人间

记者 雷荣 通讯员 薛春梅



● 边国珍(右二)作交流发言

守护,是夜以继日操劳的汗水,是把简单演绎成平凡的伟大;护者,扶的是伤,救的是心。

在志丹县就有这样一位医务护理工作,11年如一日,无论是晨光微露的清晨,还是暮色沉沉的夜晚,她总是面带微笑穿梭在形形色色的病人之间,周而复始地忙碌在复杂繁琐的护理工作之中。

她就是志丹县人民医院老年病科护士长边国珍。

“整理一下,然后把这儿往紧拉一下。今天感觉怎么样?”

“还不行。”

“有啥问题你们及时跟大夫沟通……”

正在耐心询问患者恢复情况的就是志丹县人民医院老年病科护士长边国珍。参加工作以来,她十年如一日,时刻以饱满的热情、温暖人心的言语、真挚的眼神、悉心的护理为患者倾情服务,让患者和患者家属切身感受到温暖。

“我父亲每次来住院治疗,所有医务人员都热情周到,特别是在边护士长带领下的护士团队,她们更是细心、体贴、嘘寒问暖。”患者家属高志忠说。

对待病人如亲人,对待同事,边国珍更是如此。护士长不仅是医院护理队伍中的基层管理者和组织者,还是科室里的大管家。尽管工作繁重,但边国珍初心不改、始终如一,多年来一直辛勤付出,不仅是医生的好帮手,更是护士姐妹的好榜样。

志丹县人民医院老年病科主任任杰说:“边护士长理论知识扎实,业务熟练,临床操作技

术娴熟。一起工作以来,虽然每天工作紧张,患者较多,但她始终兢兢业业。平时医护合作愉快,同事关系融洽,患者评价良好,是我们信赖、认可、喜欢的护士长。”

同事曹艳说:“在工作中遇到一个好的护士长是一件很幸运也很幸福的事情,她业务能力强、管理能力强,而且非常温柔,但是她对待工作又非常严格。她非常理解护士的不容易,也理解我们熬夜的辛苦,她的一言一行都在影响着我们。”

工作中,边国珍不仅注重提升自己的业务水平和技能,也带领科室同事学习专业理论知识,转变护理理念,让科室的每一名人员都能秉承“爱心、耐心、细心和责任心”的服务理念,为患者提供有质量、有温度、有情怀的优质医疗服务。

边国珍说:“我们每天的工作很繁琐也很辛苦,不仅要求我们要有娴熟的护理操作技能,而且还要有极强的责任心。对于患者来说我们的爱心、耐心、细心和同理心可以帮助他们消除恐惧心理,减轻痛苦、促进健康和协助康复的。”

一个个坚实的工作脚印,走出的正是一名护理人员在平凡岗位上的奋斗足迹。工作多年,她曾多次获得先进个人、感控之星及最美护士等奖项,在各种护理技能及理论知识比赛中脱颖而出,2016—2017年间,她历经层层选拔后参与延安市护理技能大赛,先后获得团体三等奖和个人三等奖。

边国珍说:“作为一名护士长,以后我要进一步提升自己的管理水平,提升护理人员的业务素质,转变护理理念,提高服务质量,深化亲情服务,把病人的满意作为第一标准。”

传递家庭温暖 彰显文明力量

——记志丹县义正镇花石安村党支部原书记任凯家庭

通讯员 韩慧 记者 王锋



● 任凯一家

任凯一家和睦温馨,尊老爱幼,与邻里团结融洽,真正以“平等、文明、和睦、稳定”的形象,弘扬家庭美德,带动全村家庭共同建立和谐环境。

任凯,1997年当选为花石安行政村主任,连任6届,2018年当选为该村党支部书记。其间,多次被评为县优秀人大代表、镇党委优秀共产党员、优秀村干部。

说起村里的产业发展方向,任凯就滔滔不绝地讲起了他的发展思路:“我既然选择了当这个村支书,就要为这个村的村民们负责,还得考虑长远的发展方向,发展可持续的产业。”

说干就干。在任凯的带领下,村民们相继完成苹果园建设,形成了苹果产业示范带。

为了减轻“人情负担”,倡导文明新风,该村专门成立了“红白理事会”,组织开展文明家庭会议,倡导村民们新事新办、喜事简办,婚丧嫁娶不大操大办,要与邻为善、以邻为伴,不相互攀比,自觉抵制封建迷信。

说起和村民们的日常相处,任凯就打开了话匣子:“我们村的人也好,而且比较热心肠,总是相互帮助、相互关心,遇事也都是互相协商。不管谁家有个七难八困的,言传一声,我都会主动上门,尽自己的最大努力帮助他们排忧解难。”

在担任村干部以来,他始终以共产党员的标准严格要求自己,坚守岗位,尽职尽责、勤勤恳恳,带领村“两委”班子谋发展,真心实意为群众解难题。

一说到村上的变化,任凯脸上的喜悦藏都藏不住,“这几年我们村的情况好了,通过政府的支持和我自己努力地争资金跑项目,给全村解决了道路出行难的问题,也修通了两座漫水桥,水电到户率达100%。我们

村目前发展苹果产业有1000来亩,给农民创造了长期稳定的收入产业。”

一分耕耘,一分收获。正是和睦温馨、团结互助的邻里关系,使他们一家的生活有滋有味。“我在村上的工作之所以能够干得好,更大一部分原因是我爱人替我承担了整个家庭。我在村上干了这么多年,没有因为家里的一件琐事把工作给耽误下,这都离不开我家人的支持。”说起自己的成就,任凯不得不夸夸他的妻子。

任凯的妻子叫高英飞,除了在工作上全力支持丈夫,她还经常教育子女,要尊老爱幼、团结邻里、助人为乐、勤俭节约。“他平时工作忙,我能做的就是帮他家里的事情做好,不要让他担心,把老人照顾好,娃娃教育好,和邻里邻居的关系处好。同时,我们俩非常注重榜样的力量,要求孩子做到的自己首先做到,创造良好的家庭氛围,使孩子在潜移默化中受到教育。”高英飞说。

为了把花石安村建设得更好,任凯曾带领村“两委”班子,通过多方筹措、政府支持,使得花石安村在各项工作中都取得了较好的成绩,赢得了村民们的一致赞誉。

“任凯老实肯干,干工作从来不怕苦,凡事都是带头冲在前面。他带着我们发展苹果产业致富,也带着我们搞乡村文明建设,是一个实实在在的好干部、好党员。”这是花石安村的村民们对任凯的评价。

没有豪言壮语、慷慨陈词,只有默默付出;没有风花雪月、山盟海誓,只有日复一日、年复一年的真心坚守。任凯的家庭是一个充满社会正能量的家庭,一个让人愉悦、激励我们向上向善、具有家国情怀的现代文明家庭。